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電話號碼  Tel No :  

傳真號碼  Fax No :  

電郵地址  Email :  

本局檔號  Our Ref :  

來函檔號  Your Ref : 

 

電子系統傳遞文件  

 

通函：SU/ CC O/2 025 /0 02  

 

致：全體註冊中介人  

 

各位註冊中介人：  

 

採取嚴厲紀律制裁以遏止  

強積金中介人的不誠實及欺詐行為  

 

 強制性公積金計劃管理局（積金局）特此致函，重申所有註冊中介人

行事務須誠實、公平、符合客戶的最佳利益及持正。積金局曾分別於 2 02 1 年

6 月 11 日（SU /CC I / 20 21 /0 01）、20 22 年 5 月 3 1 日（S U/CC I / 20 22 /0 01）

及 2 02 3 年 9 月 6 日（SU /CC O/ 20 23 / 004）發出通函，概述註冊中介人各類

不當行為、積金局在採取紀律制裁時所考慮的因素，以及表明積金局會加強紀

律制裁以增加阻嚇作用。本通函旨在提醒註冊中介人，任何涉及不誠實或欺詐

的不當行為，均屬性質嚴重的違規事項，積金局必定對違規者施加嚴厲制裁，

以遏止這類不當行為。  

 

操守要求及積金局對嚴重不當行為零容忍  

 

2 .  積金局提醒註冊中介人，根據《強制性公積金計劃條例》（第 4 8 5 章）

（《強積金條例》）第 3 4 ZL (1 ) ( a )條，註冊中介人在進行受規管活動時，其

行事須誠實、公平、符合客戶的最佳利益及持正。積金局絕不姑息任何涉及欺

詐及／或不誠實的不當行為，例如：  

 

https://www.mpfa.org.hk/-/media/files/information-centre/legislation-and-regulations/circulars/mpf/20210611/cir-20210611-c.pdf
https://www.mpfa.org.hk/-/media/files/information-centre/legislation-and-regulations/circulars/mpf/20220531/cir-20220531-c.pdf
https://www.mpfa.org.hk/-/media/files/information-centre/legislation-and-regulations/circulars/mpf/20230906/cir-20230906-c.pdf
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( 1 )  在未經授權下轉移計劃成員的強積金權益  

 

未經計劃成員授權而將其強積金權益從一個強積金計劃轉移至另

一個計劃，是涉及嚴重不誠實的不當行為。為進行上述未經授權的轉移，

一些附屬中介人在不同場合（例如在為僱員舉辦的強積金計劃登記講座

或在宣傳攤位進行推銷活動期間），以不誠實的方式要求或誤導計劃成

員簽署空白或尚未填妥的強積金表格。  

 

上述行為公然違反誠信，積金局對此採取零容忍態度，並會就涉

及嚴重不誠實行為的個案，對涉案附屬中介人施加嚴厲的紀律制裁。  

 

( 2 )  偽冒計劃成員的簽名及偽造文件  

 

積金局在此提醒所有註冊中介人，偽冒或冒認他人簽名屬嚴重不

當行為，會受到嚴厲紀律制裁，有關行為亦屬可被刑事檢控的罪行。  

 

積金局非常關注在某些個案中，附屬中介人偽冒計劃成員的簽名，

或影印計劃成員的簽名樣本，貼在強積金表格上，以進行開立帳戶及轉

移強積金權益等未經授權的交易。  

 

該等行為在任何情況下都絕對不可接受，亦無任何理據可作辯解。

積金局會繼續與相關執法機構緊密合作，全力打擊這類罪行。  

 

( 3 )  不當使用個人資料及冒認他人身分  

 

《註冊中介人操守要求指引》（《操守指引》）第 I I I . 1 0 段規定，

註冊中介人必須把客戶所提供的全部資料視作機密資料，除非在法例准

許的情況下，否則不得披露或使用該等資料。註冊中介人亦不應不當地

使用在業務活動過程中所取得的個人資料。  

 

積金局注意到有些附屬中介人在未經客戶同意甚或不知情的情況

下，利用客戶在過往強積金交易所提供的個人資料，進行強積金交易。

在某些情況下，甚至把客戶的個人資料轉交第三者，並安排他們冒認客

戶致電強積金受託人，以取得所需的計劃成員強積金帳戶資料。  

 

積金局特此提醒註冊中介人，未經客戶同意而使用在過往交易中

取得的客戶個人資料，以及冒認客戶身分，均屬嚴重不當行為，並可能

違反其他法例，例如《個人資料（私隱）條例》（第 4 86 章）（《私隱

條例》）。註冊中介人在處理客戶的資料時，應注意《強積金條例》第 4 1 條

及《私隱條例》的相關規定。  
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積金局加強執法行動  

 

3 .  積金局絕不姑息上述的嚴重不當行為。為進一步加強維護強積金制

度，保障計劃成員的利益，積金局已就涉及不誠實行為的嚴重個案，對涉案人

士施加嚴厲紀律制裁，務求向業界傳達強而有力的阻嚇訊息。積金局最近施加

的紀律制裁，包括一宗涉及偽冒四名計劃成員的簽名及不當使用該等成員

個人資料的個案，取消涉案人士註冊為附屬中介人的資格 1 3 年；以及另一宗

涉及未經授權轉移計劃成員強積金的個案，取消涉案人士註冊為附屬中介人

的資格五年。本通函的附件列出積金局近期在涉及嚴重不當行為的個案，對有

關附屬中介人施加的嚴厲紀律制裁。  

 

4 .  積金局透過加強紀律制裁行動，以及與前線監督和執法機構保持合

作，致力維持並提升業界的操守標準，並推動業界秉持高度專業水平，從而保

障計劃成員的利益。積金局將繼續堅決採取零容忍的態度，以遏止嚴重不當行

為。  

 

主事中介人須設有妥善的管控措施和程序  

 

5 .  主事中介人應制訂措施，以確保本身及其附屬中介人遵守規管規定，

並應定期進行檢討，確保有關措施妥善充足。主事中介人亦有責任為其附屬中

介人提供充足培訓，確保他們清楚知悉在進行受規管活動時所須遵守的法例

及規管規定。主事中介人如發現任何可疑行為／潛在不當行為，應從速向所屬

前線監督、積金局及／或相關執法機構（如警方或個人資料私隱專員公署）舉

報有關個案。  

 

 

 田淑兒  

 執法部  

 高級經理  

 

副本送：  香港金融管理局銀行操守部高級經理余進任先生  

保險業監管局行為監管部高級經理杜卓嘉女士  

證券及期貨事務監察委員會中介機構部發牌科副總監劉穎琪女士  

 

2 0 25 年 1 0 月 9 日  
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附件  

積金局近期在涉及嚴重不當行為  

向附屬中介人施加紀律制裁的個案  

 

 

 紀律制裁  新聞稿日期  主要嚴重不當行為 1  

在未經授權下  

轉移客戶的  

強積金權益 2  

偽冒客戶簽名 2  不當使用客戶

的個人資料 3  

冒認他人身分 2  

1 .  喪失註冊資格 13 年及  

公開譴責 4  

2 025 年 10 月 9 日   ✓  

 

✓  

 

 

2 .  暫時撤銷註冊 21 個月  2 02 5 年 6 月 12 日   

 

 ✓  ✓  

3 .  喪失註冊資格 46 個月及  

公開譴責  

2 024 年 12 月 10 日   ✓  ✓  

 

 

4 .  喪失註冊資格 5 年及  

公開譴責  

2 024 年 4 月 9 日  ✓    

 

 

 

 

請注意，積金局就個別個案是否作出紀律制裁，以及就擬施加的紀律制裁（包括制裁或處罰的嚴厲程度）所作的決

定，均視乎每宗個案各自的事實和情況而定。積金局過往所作的紀律制裁決定，不應視為日後處理任何個案時必須依

循的先例。  

 

1  只載列個案涉及的主要嚴重不當行為  
2  違反《強積金條例》第 3 4 Z L ( 1 ) ( a )條  
3  違反《強積金條例》第 3 4 Z L ( 1 ) ( a )條及《操守指引》第 I I I . 1 0 段  
4  此個案涉及在 1 0 張表格上偽冒 4 名客戶的簽名及不當使用其個人資料  


